

# Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

## Németország és Olaszország közbelépését kérte Magyarország a romániai üldözések ügyében

### A románok vegyesbizottságot ajánlottak Magyarország elutasította az indítványt

## A román volt külügyminiszter Rómába utazott - Felszólították az angol alattvalókat Románia elhagyására Válságosnak látják Washingtonban a távolkeleti helyzetet

Budapest, október 11. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány folyó hó 10-én egy emlékiratot kapott kézhez a budapesti román delegáció vezetőjétől, amelyben Pop Valér követ azt ajánlja, hogy vegyes magyar-román bizottságok vizsgálják ki a magyar és román kisebbségek sérelmeit.

A magyar kormány 22 éves tapasztalatai alapján egy ilyen bizottsági eljárástól eredményt nem vár, sőt attól tart, hogy ez csak incidenseknek le-

het forrása. Ezért a bécsi döntőbíróági ítélet alapján felhívta a két nagyhatalom figyelmét a mindinkább elmérgesedő helyzetre és rámutatva arra, hogy ezt a helyzetet milyen okok idézték elő, a két nagyhatalom közbenjárását kéri.

A magyar kormány reméli, hogy a normális állapotok mielőbb helyre fognak állítani a két szomszéd állam között, amely célt Magyarország sohasem tévesztette szem elől.

### A volt román külügyminiszter Rómába utazott

Bukarest, október 11. (Stefani.) Manuilescu volt román külügyminiszter ma délelőtt rövid tartózkodásra Rómába utazott. (MTI)

### A „Vreme“ a német oktatók romániai szerepéről

Belgrád, október 11. (Bud. Tud.) A német katonai oktatók a legmodernebb fegyverviselésre oktatták ki a román katonákat; a tiszteket pedig

beavatják a legmagasabb stratégia és taktika tudományába. E célból német mintaszázadokat küldenek Romániába minden román egységhez.

### Isztambulba utaznak a bukaresti angol követség tagjai

Róma, október 11. (Magyar Távirati Iroda.) Popolo di Roma bukaresti tudósítója arról értesül, hogy a bukaresti angol követség tagjai nemsokára elutaznak Isztambulba. Egyesek szerint az angol-román diplomáciai kapcsolatok megszakítása már csak órák kérdése. Az angol követségen csütörtökön kijelentették, hogy az angol követ még mindig várja a helyzet tisztázását. Angol részről nem tartják kielégítőnek a román kormány által

az angol kérdésekre adott választ. Belgrád, október 11. (Bud. Tud.) A „Vreme“ közlése szerint a bukaresti angol követség Románia elhagyására készül. A követségen már égetik a követség titkos levéltárát. A követ és a követség tagjai valószínűleg Isztambulba utaznak.

A lap szerint az okot erre az szolgáltatta, hogy a románok lefoglalták az angol titkos szolgálat öt rejtjel-kodexét.

### Maniu mozgalmat szervez

Bukarest, október 11. Az Unversul szerkesztőségében értekezlet volt, amelyen Maniu Gyula elnökölt. Az értekezleten résztvett a többi között Popescu Stelian, az Unversul főszerkesztője, továbbá veje: Lugoseanu Jon volt kereskedelmi miniszter és volt római követ, Popovici Mihály volt

igazságügyminiszter. Severdan volt munkaügyi miniszter és a Nemzeti Bank igazgatója, aki Vajda Sándornak volt a híve, Lepedatu Jon volt miniszter, jelenleg a román tudományos akadémia főtitkára és a többi erdélyi román politikus, leginkább Maniu hívei. Az értekezleten kimondták a

„Pro Transsylvania“ nevű mozgalom megalapítását és a mozgalom vezetőjévé Maniut jelölték, ő azonban egyelőre nem fogadta el az einökséget. A szervezést megindították.

Bukarest, október 11. (Német TI) Londoni jelentések szerint a brit kormány zárta a Nagybritanniában lévő összes román hiteleket. (MTI)

London, október 11. Bukarestből jelentik a Reuter Irodának, hogy az angol nagykövet pénteken utasította a Romániában élő angol alattvalókat az ország azonnali elhagyására.

### ROOSEVELT ZAROLTA A ROMÁN KÖVETELÉSEKET

Washington, október 11. (Német TI) Roosevelt elnök csütörtökön elrendelte az Egyesült Államokban fennálló román követelések zár alá vételét. A követelések értéke 10 millió dollárt tesz ki. A jövőben csak a pénzügyminisztérium engedélyével lehet a követelésekből egyes tételeket leírni.

### A VASGÁRDISTA MAGA ÍTEL ÖNMAGA FELETT

Bukarest, október 11. (Bud. Tud.) A légionárius mozgalom keretében négytagú ítélőtáncot állítottak fel. Az ítélőtánc működésének irányelveit a mozgalom vezetősége az alábbiakban állapította meg:

Minden vétkes legionárius saját maga ítélkezik önmaga felett és saját maga bünteti meg önmagát. A legionárius ítélőtánc előtt saját kárára őszinte vallomást tesz és saját maga kéri megbüntetését és az ítélet szintén maga szabja meg. Az ítélőtáncnak csak tudomásulvételi szerepe van és esetleg a büntetés enyhítése, vagy súlyosbítása, ha ezt szükségesnek látja. A légióban a büntetésnek csupán vezeklő szerepe van, nem pedig kárpótló, vagy bosszúálló cél. Aki nem vall őszintén, az magára vonja a leg súlyosabb büntetést, a légióból való kizárást.

## Washingtoni beavatott körök nem tartják elkerülhetetlennek a háborút Japánnal, de válságosnak látják a helyzetet

Washington, október 11. (KH) Amerikai hivatalos körökben feszült figyelemmel kísérik azt a hatást, amit az Egyesült Államok kormányának a Távolkeleten élő amerikai állampolgárokhoz intézett ama felhívása váltott ki, hogy haladéktalanul térjenek vissza hazájukba. Washingtoni beavatott körökben hangsúlyozták, hogy a háborút Japánnal még egyáltalán nem tartják elkerülhetetlennek. Ugyancsak rámutatnak arra, hogy a japán-amerikai viszony válságosra torzulása nem annyira a burmai út megnyitása, mint inkább kínai területen várható összetűzések következményeként állhat elő. Egy komolyabb összetűzés az amúgy is túlzott helyzetben könnyen válhatik komoly válság kiinduló pontjává. Lezsögezik Washingtonban, hogy a burmai út megnyitása még akkor sem vezetne

szükségképpen háborúhoz, ha a japánok bombáznák az odavezető útvonalat. Sokkal aggasztóbbnak tartják a sanghái helyzetet, mert minden jel arra vall, hogy a japán katonai hatóságok az ottani nemzetközi engedményes területek megszállására készülnek. Ezen a területen 1600 amerikai tengerészkatona állomásozik, akikkel szemben hatalmas japán erők állanak. Diplomáciai körökben felvetették a kérdést, hogy összetűzések elkerülése végett az Egyesült Államok kormánya miért nem rendeli vissza sanghái helyőrségét. Erre a kérdésre beavatott körökben azt a választ adták, hogy Sanghajt csak azok az amerikai állampolgárok hagyják el, akiknek további ottartózkodása nem feltétlenül szükséges. Ezzel szemben sok olyan amerikai el Sanghájban, akik ott már évtizedek óta

Vasárnap me... sportkudortés... vel. A küldött... gók Alsözvetse... játékevetőkkel... A D. V. S. C... szült a vasárna... zésre. A mérk... esetleg eldönti... DVSC valószin...  
... Csokai játé... leg el lehet... r kerülhet, ha... abe és akkor... osi maradna ki... ni mérkőzésen... l indul Buda...

AK  
GIPOSTAI

per 9. (MTI)  
... repülőterén a... atot, Szerdán... el a budaörsi... es utasrepü... gép követelt... járat ünnepé... rosvásárhelyi... parancsnoka... ötte a keres... niszter kép... erkezelt kor... giposta járat... lyudvarhelyi... helyt, Seps... újból vissza... Az említett... kijelölt he... rta a légiós... ahivatal min... lt ki és több... készen, hogy... vel ledobott... yeket átve... A légioposta... közdivasárhe... gy csomag... repülőterre... minden nap... A légioposta... okba küldött... nyeket légi... ják a Malert

... jait ledobia és... leszállt. Szerde... közlekedik a... val a szekélyf... levél- és ujs... postai felár né... postaigépei.

LAPUNKA  
HIRDETŐIN

... étköznap 50  
... üzleti hírd... este 8-ig fel... telefon: 21-52.

Külö

... kedden  
Csemet  
pénz. l

színház

kedden este  
amenet el... élcipőt. Ké... uttassa el a

rt és kiad... ry Levente.

Tiszántúli  
Vállalat. —  
vnyomatás

agy Károly...  
ete, Debre...  
ef út 49. sz.

... A sz... sért fel... Laptula... Függetl...

... Villany... rádiók,  
gyonmentő,

... D3 B4 C4 A4

... D3 B4 C4 A4

D3

B4

B4

D3

fejtenek ki üzleti tevékenységet és ezek üzleteiket nem szüntethetik meg máról holnapra. Ezeknek, valamint a kereskedelmi érdekeknek a védelmére mulhatatlanul szükséges a sahangjai amerikai helyőrség fenntartása. A sahangjai amerikai konzulátus már megtette a szükséges intézkedéseket, hogy megfelelő szállító eszközök álljanak rendelkezésre,

mert a rendes hajóiratok jegyeit már január közepéig megvásárolták. Ezzel egyidejűleg az Egyesült Államok kormányának gazdaságpolitikailag is erőes magatartást szándékozik tanúsítani Japánal szemben. Washingtoni hivatalos körök emlékeztetnek arra, hogy az elnöknek joga van teljes kivételi tilalmat elrendelni az alkotmány értelmében.

## Folytatták a Házban az egyetemi javaslat tárgyalását

Budapest, október 11. Az erdélyi képviselők tegnapi bevonulása után ma már mérsékeltérdeklődés mellett tartott ülést a Ház. Csak az erdélyiek padsorai teltek meg és a politikai életet legutóbb élénken foglalkoztatott Imrédy-csoport tagjai közül is csak Imrédy és Jaross jelentek meg az ülésen.

Tórs Tibor alelnök tíz órakor nyitotta meg az ülést és bejelentette, hogy az Imrédy-csoportba átlépett Pintér Béla és Papp Mihály a Házban viselt tisztségeikről lemondtak. Az elnöki bejelentés után a Ház áttért a napirenden szereplő magyar királyi Ferenc József Tudományegyetem újjászervezéséről és a Horthy Miklós Tudományegyetem felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelyhez tizenkét szónok iratkozott fel.

Az első kormánypartí szónok, Stitz János, örömmel fogadta a javaslatot, mert az az erdélyi részek visszatérésével függ össze. Friss levegőt, új szellemiséget hoztak magukkal — mondotta — és ez az új szellemiség a szabadságnak mindenekfelett való szeretetében nyilvánul meg. Beszélt a különböző országrészek szellemiségének összhangjáról, amely szellemiségeknek végvárai a tudományegyetemek. Eppen ezért meglepődve tapasztalta, hogy a javaslat ezeket a végvárat egymástól megcsontítani kívánja. Kerületének, Pécs városának hatszázéves tradíciójú Erzsébet Tudományegyeteme érdekében hosszan fejtegeti, hogy annak megcsontítása milyen következményekkel járna a magyar tudomány számára. A kultuszminiszter tegnapi indoklásával szemben megállapítja, hogy igenis található az országban korszerűen felkészült, megfelelő tudással rendelkező professzorok, amennyi az öt tudományegyetem számára elegendő volna. Több kifogást hoz fel a javaslatl szemben, végül is azt elfogadja.

Rapcsányi László a zsidó egyetemi tanárok kizárását, úgyszintén az öreg egyetemi tanárok nevelő munkájának korlátozását javasolja és a többi között megemlíti, hogy a mai kormány a liberalizmust képviseli és liberális rendszert vezet be. Mi nem mint ellenzék, hanem mint más világnevezűk állunk szemben a kormánypartl — fejezte be szavait.

A javaslatot nem fogadja el. Tömböly Dénes az egyetemeken dolgozó segédintézményeket helyettesíteni javítását kérte. A bajtársi egyesületekkel kapcsolatban kijelentette, hogy a visszatért erdélyi területekre való tekintettel az illetékes tényezők a bajtársi egyesületeket gyökeresen átszervezik. A műszaki feladatok nö-

vekedése és a nagy mérnökhány új műegyetem felállítását teszi szükségessé.

Hatszázötvenhat mérnökkel van kevesebb a szükségesnél. Lehetőleg Erdély területén állítsák fel az új műegyetemet, mert szükség van az erdélyiekre a magyar műszaki kérdések megoldása terén. A javaslatot elfogadta.

Tórs Tibor alelnök ekkor bejelentette, hogy a javaslat előadója írásban indítványt terjesztett elő a mai ülés idejének két órával való meghosszabbítására iránt.

A Ház az indítványt elfogadta. Mester Miklós kifogásolta, hogy a kolozsvári egyetem Ferenc József nevet viseli.

Felkiáltások: Mátyás király egyetem legyen!

Hóman Bálint kultuszminiszter: Nem lehet, mert Ferenc József alapította. Mester Miklós: A kor szellemével nem egyeztethető össze, hogy a kolozsvári egyetem régi nevét viselje.

Hóman Bálint: Az egyetem legyen előterjesztést a névváltozásra! Mester Miklós végül kijelentette, hogy a javaslatot csak abban az esetben fogadja el, ha a kolozsvári egyetem nevét Mátyás királyról nevezik el.

Sipeki Balás Károly elfogadta a javaslatot.

A következő szónokot, Paczoly Györgyöt, mivel nem volt jelen, törölték, majd Palló Imre szólott a javaslathoz, aki statisztikát olvasott fel a mérnöki és orvosi pályán mutató hiányokról. Azt állította, hogy a tudományos pályákon természetesen folyik az ifjúság visszaszorítása.

Kérte az 1928-as Klebelsberg-fele törvénynek azonnali hatálytalansítását, amely — szerinte — előírja, hogy egyetemi felvételeknél egyenlő végzettség mellett utolsó helyen állnak a földművesek gyermekei.

Hóman Bálint: Eppen ellenkezőleg! Palló Imre a javaslatot nem fogadta el.

Incze Antal beszéde elején megindokolta az Imrédy-csoport tagjainak kilépését a kormánypartból. Kijelentette, hogy az ellenzéki padok közé semmi más nem vitte őket, mint az a meggyőződés, hogy azt a programot, amellyel a parlamentbe küldték, itt jobban tudják szolgálni, mint abban a körletben, amelyben eddig ültek.

Sohasem fogják elismerni a liberális parlamentarizmusnak azt az önmagáért való ellenzékieskedését, amely végeredményben csak destrúcióra vezet. Hangsúlyozta, hogy a népi, nemzeti és szociális gondolatot szolgálják, jöjjen az bármelyik oldalról. De harcolni fognak személyre való tekintet nélkül mindenki ellen, aki meg-

akadályozza e gondolatok megvalósítását. A javaslatot elfogadta. Végül kérte a kultuszminisztert, hogy a kolozsvári egyetemet Mátyás király nevével nevezzék el.

Szögi Géza, Reibel Mihály, Meskó Zoltán és Petró Kálmán felszólalása után Fáy István kultuszállamtikár mondott beszédet, majd a Ház általánosságban elfogadta a javaslatot.

## Lakóházakat és klinikákat bombáznak az angolok

Köln, október 11. (Német TI) Az angol repülők a legutóbbi éjjel is több támadást hajtottak végre német városok, így különösen a Rajna vidék városainak lakóegyeidei ellen. A támadások következtében sok polgári személy meghalt, többen megsebesültek. Essenben az egyik bomba egy 4 emeletes lakóházat talált el, tönkretette a lakásokat és megölt több asszonyt és gyermeket. Két másik bomba az ucán robbant fel és nagy károkat okozott a lakóházakban. Itt több halalos, súlyos és könnyebb sebesült áldozata van a támadásnak. Castorf-Rauxelben egy találat egy lakóházat döntött romba és az ott tartózkodó mentőszolgálatos személyzetet romjai alá temette. Itt több halott volt, közülük egy asszony és két gyermek, többen pedig megsebesültek. Csütörtökre virradó éjjel az egyik düsseldorfi külső kerületben estek le robbanó bombák és pusztítottak el több házat. Ezeket ki kellett üríteni. Egy ember meghalt. Düsseldorfi tgyik-másik külső negyedében is találat ért egy házat. Itt egy leány halt meg. Péntekre virradó éjjel az angol bombázók ismét bombákat dobtak le Düsseldorfra, amelyek azonban egy temetőbe estek le. Köln elővárosában csütörtökre virradó éjjel az ipartelepekről messze eső lakóegyeideket támadták meg az angolok. Itt 30 házat robbantak össze a bombák. Néhány ellenséges repülőgép, amely péntekre virradó éjjel egész Németország középső területéig tudott behatolni, elrepült Lipcse felett és a város klinikái és ipari negyedére két bombát dobott le. A környéki orvosi intézetben nagyobb károkat okoztak a bombák. Magdeburgban a város közepén két ház teljesen robbantott és 15 erősen megsebesült. A ledobott bombák következtében egy rendőr meghalt és öt ember megsebesült. (MTI)

Hamburg, október 11. Az angol repülők péntekre virradó éjszaka újabb bombákat dobtak Hamburg lakóegyeideire. A várost megvilágító hold-

fénynél az angol bombázóknak lehetőségessé vált, hogy a célpontokat pontosan kikeressék. A legújabb találat 3 villamosvonalat talált el. Csaknem egy km körzetben fel lehet ismerni a pusztítás nyomait, amelyeket robbanó bombák idéztek elő. Házakat és gazdasági épületeket szétromboltak és súlyosan megrongáltak. Ebben a körzetben 3 halálet fordult elő. Ehhez még 15 súlyos és 4 könnyebb sebesült járult. Két km-nél távolabb ugyancsak egy sűrűn lakott városnegyedben a látogató elé ugyanez a kép tárult. Sok beomlott ház, összeomlott és porraégett falak és lakásberendezések, leszakadt tetőzetek és omladékhalmazok. (MTI)

Berlin, október 11. (Német TI) A német messzehordó tüzérség csütörtök este felhét felé tüzet nyitott Dover kikötőjében vesztelő angol kereskedelmi hajókra. A tüzérség hatását az erős köd miatt nem lehetett megállapítani, jól lehet a tüzék fénye megfigyelhető volt. (MTI)

Berlin, október 11. (Német Távirati Iroda.) A német léghaderő többszáz bombavető repülőgépe az elmúlt éjszaka megtámadta Anglia több pontját és Londonban a hadászati fontos célpontokat. Az eddig beérkezett értesülések szerint jó látási viszonyok mellett igen sok bombát dobtak le, amelyek súlyos robbanásokat és kiterjedt tüzeket idéztek elő. Részletek még nem ismeretesek. (MTI)

Berlin, október 11. (Német Távirati Iroda.) Az eddig beérkezett jelentések szerint az angol léghaderő a csütörtöki nap folyamán tíz repülőgépet vesztett. Ezek közül kilencet a német vadászok, egyet pedig a léghátrító tüzérség lött le. A német léghaderő vesztesége 3 gép. (MTI)

Amsterdam, október 11. (Német TI) A londoni rádió felszólította az angol diákokat, hogy önként jelentkezzenek katonai kiképzésre, mert sürgős szükség van rájuk a háza védelmében. (MTI)

## Canterburyt támadták a német gépek

BERLIN, október 11. (Német TI) Péntek délelőtt és kora délután a német légi erők erős kötelékekben zárt támadást intéztek az angol szigeteket délkeleti csúcsa ellen. A jó látási viszonyok következtében rendkívül eredményesen támadhatták a kiszemelt célpontokat. A támadás után megfigyelték, hogy az egész város felett erős füstképződések bizonyítják a támadások megsemmisítő hatását. Egy másik városban robbanóbombákkal teljesen megsemmisítettek egy gyárat. Míg egy tengerparti város vasúti berendezéseire ledobott bombák annyira megrongálták a vonalakat, hogy jóidőre lehetetlenné tettek minden közlekedést. A német vadászpilóták és a védekezésre felszállt angol gépek között légi harcok fejlődtek ki. Eddigi jelentések szerint német részről nincs semmi veszteség. Néhány angol vadászpilótát leltek. Az összefoglaló adatok még hiányoznak. (MTI)

Amsterdam, október 11. (Német TI) A péntekre virradó éjjel Amsterdam ismét angol bombázógépek önkényes támadásának lett áldozata. A Holland TI jelentése szerint a bombák nagyrészt lakóházakra estek. Sem a közelben, sem a távolban nem voltak katonai célpontok. — Péntek reggel 9 óráig a halottak száma 8, azonkívül 7 személy eltűnt. 19 polgári egyén súlyosan, 37 pedig könnyebben megsebesült. (MTI)

Berlin, október 11. (Német TI) Az október 10-én kiadott angol hivatalos jelentés szerint a brit szárazföldi hadsereg tengeri és légi haderő vesztesége a há-

ború kitérése óta 21.867 ember. A részletes adatok szerint az elesettek kivül 1770 angol katona német, vagy olasz fogságban van. A valóságban csak Németországban 1450 brit tiszt és 35.500 altiszt és közlegény van fogságban. Így tehát a német fogságban levő angol katonák száma nem 1770, mint az angol hivatalos jelentés mondja, hanem 37.050. Jelenleg német részről nem vizsgálhatják meg az angol hadifoglyoknak az angol hivatalos jelentésben közzétett számát, de a vizsgálat alá vehető hivatalos adatok húszezorosán kevesebb hadifoglyorról emlékeznek meg, ebbe bele nem számít az olasz fogságban levő foglyok. Elképzelhető, hogy az angol hivatalos bevallás az elesett katonákról milyen távol áll a valóságtól. (MTI)

## Derült idő

A Délről jövő igen enyhe eredetű levegő áramlása a Kárpátok medencéjében a nap folyamán tovább tartott. Az időjárás napközben száraz és derült jellegű volt és a napsütés bőségesen érvényesülhetett, úgyhogy a hőmérséklet az évszakhoz viszonyítva igen magasra emelkedett. Időjelzés: Mérsékelt délies szél, éjjel és reggel páras, gyengén ködös, nappal túlnyomóan derült idő. A hőmérséklet kissé még emelkedik.

Apróhirdetése gyorsan eredményt hoz a TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG-ban!

## APOLLO filmszínház

Telefon: 25-09

OKTÓBER HÓ 12-TŐL!

CSAK HÁROM NAPIG!

Romantikus történet az olasz királyi udvarok legendás festőjének kettős életéből „Robin Hood”-szerű alakításában:

## A FEKETE ÁLARCOS

(SALVATOR ROCA KALANDJAI)

Főszereplők: Gina Cervi, Luise Ferida, Rina Morelli és Ossaldo Valenti.

MAGYAR VILÁGHIRADÓ!

FOX HIRADÓ!

Előadások kezdete kőznap d. u. 5, 7 és 9, vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor, Pénztárnyitás kőznap d. e. 11—1-ig, d. u. 4 órától, vasárnap d. e. 11 órától folytatólagosan.

## Hamis húszpengősöket festett egy kitűnően rajzoló állásnélküli férfi, de hamarosan rajta vesztett

A debreceni rendőrség a múlt nap őrizetbe vette Virág Béla 38 éves debreceni Belleföld 9. szám alatti lakost, volt postasegédtszert, aki miután a postától elbocsátották, állás nélkül volt. Virág ellen pénzhamisítás vád: hamis húszpengős papírpénzeket festett és hozott forgalomba. Virág Béla rendkívül ügyes rajzoló és festő, ha ezen a pályán tovább képezte volna magát, ma talán országoshírű rajzoló és festő lehetne. A postánál volt alkalmazásban Virág, de onnan szabálytalanságok miatt elbocsátották és azóta nehéz helyzetben, állás nélkül tengődött. Ekkor fogant meg benne az az elhatározás,

hogy papírbankókat fog hamisítani. Űres órában lerajzolta a 20 pengős papírpénzt, a bankjegyzet hasonló papírt vásárolt és minden egyes példányt maga rajzolt és maga festett, színezt.

A hamisítványok nagyszerűen sikerültek, aki ránézett, nehezen vehette észre, hogy hamisítvány a Virág által készített 20 pengős. Nehéz, hosszú munka volt a 20 pengős elkészítése: csak a szakember, a tapintásnál vehette észre a hamisítványt.

Elsőször négy darabot készített Virág és sokáig otthon őrizte, majd elhatározta, hogy próbát tesz az értékesítésével.

### Aldomás az első siker után

Elsőnek a Szent Anna ucai postát szemelte ki, oda tért be és ott bélyeg, szállítólevelet vásárolt és a hamis 20 pengőssel fizetett. A pénzt minden további nélkül elfogadták és vissza is adtak neki 19 pengő valódi pénzt. Az első siker nagyon örömmel töltötte el és mindjárt áldomást ivott

emlékezetére. Betért a közeli vendéglőbe és ott kolbászt, füstölt oldalast evett és rá nagyobb mennyiségű italt ivott. De ezt a valódi, nem hamisított pénzzel fizette ki. — **Olyan jól adtak, — mondotta a kihallgatók — olyan jól kiszolgáltak, hogy nem volt lelkem hamis pénzzel fizetni...**

### A nadrágtartótól a kölcsönvett gyeregig...

Az első sikere felbuzdulva elhatározta, hogy a többi hamis 20 pengőt is értékesíti. Ekkor Benyáts Emil áruházába ment be vásárolni és nadrágtartót vásárolt. Az árát a második hamis húszpengőssel fizette ki. Itt is elfogadták a hamis pénzt és vissza is adtak neki valódi, jó pénzt. Virág félőrai séta után újra visszament Benyáts Emilhez és most már pár harisnyát vásárolt és megint csak a hamis bankjeggyel fizetett. A pénztárosnő most is elfogadta a pénzt és vissza is adott belőle, jó pénzt nyújtva át.

Virág most már biztonságban érezte magát a gyors sikerek után és harmadikban is Benyáts üzletébe tért vissza, rövid negyed óra után. Magával hozott az üzletbe két kis csinos fiúgyermeket, kiket az uccán szőlőtött meg és 20 fillért ígért nekik, ha bejönnek vele az üzletbe.

Virág most már biztonságban érezte magát a gyors sikerek után és harmadikban is Benyáts üzletébe tért vissza, rövid negyed óra után. Magával hozott az üzletbe két kis csinos fiúgyermeket, kiket az uccán szőlőtött meg és 20 fillért ígért nekik, ha bejönnek vele az üzletbe.

A rendőrség őrizetbe vette Virágot, a hamis papírpénzt lefoglalta és beszigeltatta a Nemzeti Jegyintézetnek.

Itt a következőket adta elő, megindokolva, hogy miért jött vissza vásárolni harmadikban is. — Összetaláltam a gyermekeimmel — mondom — és veszek nekik valami játékszert, mert jól viselték magukat... A segéd ki is szolgálta őket és Virág most a nála levő negyedik, utolsó hamis 20 pengőssel fizetett. A pénztárosnőnek feltűnt az egyre visszatérő nevő, aki mindig 20 pengőssel fizet, gyanút fogott és jobban megnézte, megvizsgálta a bankjegyet és úgy találta, hogy az hamis. Félrehívta főnökét és közölte vele gyanúját, aki, míg a kisasszony szóval tartotta a vevőt

A rendőrség őrizetbe vette Virágot, a hamis papírpénzt lefoglalta és beszigeltatta a Nemzeti Jegyintézetnek.

Virág azzal védekezett, hogy nehéz helyzete, nyomora vitte arra, hogy a hamis bankjegyeket elkészítse. — Elmondotta, hogy sokáig volt állás nélkül és mindenfélét megkísérelt, hogy elertse magát. Még cipész is volt, bár nem volt képesítése, de magától megtanulta a cipész mesterséget és itt is nagy ügyességet árult el a megfélemlített tanulóknak ügyeskező férfi. De itt sem tudott megmaradni és ekkor szánta rá magát a pénzhamisításra.

Péntársai nem voltak, maga csinált mindent és senkinek sem árulta el, mire készül és mit tett.

A rendőrség letartóztatásba helyezte és holnap átkíséri az ügyészség fogházába.

## A főispán szemleútja az árvízszujtotta területeken

Mint jelentették, Lossonczy István főispán körutat tett az árvízszujtotta hajdúmezei területeken és megsemmisítette az újjáépítési munkálatokat. A főispán kíséretében voltak dr. Herpay Gábor főlevéltárnok, szociális előadó, dr. Dolhay Imre, az államépítészeti hivatal vezetője és Ujvárossy Sándor titkár. A főispán kíséretével együtt bejárta Hajdúszovátot, Földest, Tetétlent, Kabát, Püspökladányt, Nádudvart és mindenütt alaposan megtekintette a helyreállítási munkálatokat, megelé-

gedését fejezve ki a látottak felett. A főispán ezt az alkalmat felhasználta arra is, hogy érdeklődjék a lakosságánál a zsír- és szalonnaellátás felől, valamint a termés iránt s meghallgatta a felmerült panaszokat és kívánságokat is. Amit lehetett, még a helyszínen elintézte, a többiben pedig megígérte jóindulatú közbenjárását.

**A HAZAJA SORSAT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRİK A REPULBÉLYEGEKET**

## Egy fiatal debreceni mérnök halálos tragédiája a tengeren

Torpedó vagy akna elsüllyesztette a hajót, amelyen feleségével Braziliába akartak utazni

Csütörtökön este megrendítő tragédia híre érkezett Bolognából Debrecenbe. Ez a szomorú hír arról ad számot, hogy özvegy Lédig Dezső fia, Lédig György okleveles mérnök és fiatal olasz származású felesége egy héttel ezelőtt Rio de Janeiroba való utaztak során tengeri szerencsétlenség áldozatai lettek. A szomorú hír magánforrásból származik és azt hivatalosan még nem erősítették meg ugyan, de minden jel arra enged következtetni, hogy a hír mégis való.

A megrendítő szerencsétlenségről az alábbi részleteket sikerült megtudni:

Lédig Dezső, aki pár évvel ezelőtt halt meg, a közeli Vértelen volt föld-birtokos. A béke éveiben Lédig Dezső nagy szerepet játszott Bihar vármegye közéletében. Fiát, Lédig Györgyöt, aki a debreceni kegyesrendi gimnáziumban tett érettségét, kiküldte Bolognába, ahol megszerezte a mérnöki diplomát. A fiatal Lédig György tanulmányainak befejezte után huszárönkéntes lett és az önkéntesi év leszolgálása után újra kiment Bolognába. A bolognai diákévei alatt megismerkedett egy bolognai úrlánnyal és azzal el is jegyezte magát. Katonai évének leszolgálása után Lédig György a bolognai úrlányt nőül vette. Házasságkötésük után elhozta a fiatal Lédig György ifjú hitvesét is Debrecenbe, majd újból kimentek Debrecenből Bolognába és ott éltek addig, amíg Olaszországban is be nem hozták a zsidótörvényt. Miután Lédig György úgy Olaszországban, mint Magyarországon teljesen kilátástalannak látta életüket, elhatározta, hogy Dél-Amerikába vándorolnak ki. Megmozdított minden összeköttetést és végre egy hónappal ezelőtt megjött számukra az engedély délamerikai kivándorlásukhoz. Úgy a fiatal Lédig György, mint felesége Rio de Janeiroban kapott állást, amit a közeli napokban kellett volna elfoglalniuk. Két héttel ezelőtt, mint Debrecenben élő édes-

anyjának, özv. Lédig Dezsőnének írták, útrakelhetnek. Hogy aztán mikor hajóztak be Genovába, az eddig még ismeretlen és arról csak egy szűkszavú telefonjelentés ad számot.

Az történet ugyanis, hogy csütörtökön megszólalt dr. Elek Dezső debreceni ügyvéd Werbőczy ucca 2. szám alatti irodájának telefonja.

Bologna akar beszélni a számmal — mondta Debrecen telefonközpontja.

Dr. Elek Dezső ügyvéd izgatottan vette fel a telefonkagylót. Bolognából Lédig György mérnök egyik magyar barátja jelentkezett. Ez azt közölte dr. Elek Dezső ügyvéddel, hogy néhány nappal ezelőtt Lédig György és fiatal felesége egy olasz tengerjáró hajóra szálltak Genovában azzal, hogy Rio de Janeiroba hajóznak. A hatalmas tengerjáró azonban alighogy kifutott Genova kikötőjéből, a Földközi tengeren vagy aknára futott, vagy ellenséges torpedólövés érte, mert a hajó darabokra zúzva utasaival együtt elsüllyedt.

Lédig György barátja az esetet, mint a telefonon elmondotta, a hajósársaságtól tudja, ő egyébként néhány napon belül megérkezik Magyarországra és a tragédia minden részletét megtudakolja. Addig is azért hívta fel telefonon dr. Elek Dezsőt, mert Bolognában a tárcájában talált egy feljegyzést és dr. Elek Dezső debreceni címét a fiatal Lédig György azon megjelölésével, hogy a debreceni ügyvéd az ő nagybátyja.

A telefonhíradás vétele után dr. Elek Dezső nyomban érintkezésbe lépett a budapesti olasz követséggel, de egyelőre a követség sem tudott hivatalos értesítést adni. Lédig György családja a legnagyobb kétségbeeséssel várja a hivatalos jelentést. Egyik verzió szerint Lédig György megmenekült, más verzió szerint az olasz gőzösnek csupán hat matrózát sikerült megmenteni.

## Értekezletet tartott az erdélyi képviselők parlamenti csoportja

Budapest, október 11. (MCT) Az erdélyi képviselők parlamenti csoportja péntek délután tartotta első értekezletét. Elnökké gróf Bethlen Györgyöt kérték fel. Pál Gábor ismertette azokat a kérdéseket, amelyek a parlamenti csoport számára időszerűkké váltak. Szükségnek tartották hangsúlyozni, hogy általános elvi megállapodás jöjjön létre, amelynek értelmében kimondották a parlamenti csoport megalakítását és a csoport tagjai kötelezően kijelentették, hogy minden általános és elvi kérdésben egységes magatartást tanusítanak. Ezután Erdély és a partium visszatérésével kapcsolatos kérdések végtelen sorozata merült fel, amelyben a csoport tagjai állást foglaltak. A felszólaltak meggyőződtek abban, hogy az erdélyi behívott képviselők parlamenti és parlamenten kívüli magatartásukban a tiszta nemzeti erkölcsi szempontokat a legmesszebbmenően veszik figyelembe s a legszigorúbban járnak el a csoport olyan tagjával szemben, aki

esetleg ellenkező magatartást tanusítana. Végül elhatározták a megjelent képviselők, hogy első havi képviselői tiszteletdíjukból áldoznak a Főméltóságú Asszony erdélyi akciója számára. (MTI)

### NÉMET UJSAGÍRÓK AZ ERDÉLYI MENEKÜLTEK KÖZÖTT ÉS A FELDULT KOLOZSVÁRI TEMETŐBEN

Kolozsvár, október 11. Öt német újságíró érkezett péntek délelőtt Kolozsvárra. Meglátogatták a százfenesi menekülttábor, ahol több ezer Romániából küldözött magyar van jelenleg és megtekintették a hősök temetőjét, amelyet a románok összeromboltak.

### RICCARDI RIBBENTROPNÁL

Berlin, október 11. (Német TI) Ribbentrop külügyminiszter péntek délután fogadta Riccardi olasz kereskedelmi minisztert.

## Hungária filmszínház

NEZZE MEG az

## Asszony az örvényben-t

ERICH VON STROHEIM főszereplésével, mert

Érdekes, izgalmas és rejtélyes!

Előadások d. u. 5, 7, 9 órakor!

HIRADÓ

Apróhirdeményt hoz a GETLEN U.



## ságok

ára  
iac u. 77

api  
ti rend

omokban

Soós Béla, 5  
om 9 óra Uray  
Pál, 5 óra Sza-  
plov 9 óra Ba-  
hó Gábor, Kos-  
Mihály, 5 óra  
Nagytemplom 10  
óra Kulsár  
n 10 óra dr Er-  
emplom 10 óra  
László. —  
óra dr Juhász  
a. Csapókerthi  
házy Sándor, 3  
es telepi temp-  
3 óra Zimányi  
10 óra Jánossy  
la 10 óra Biri-  
erdey K. Dóczy  
helyi József. —  
r 3 óra Szilá-  
sül. ház 3 óra  
a szanatórium  
Zoltán, Horthy  
vetemi klinikák  
Köncz Zoltán.  
vasárnap dél-  
or a Kollégium  
et Kiss Sándor  
„Mi a bűn?”

Ondód II. Ved-  
Kúnpálhalma 11  
10 óra Papp G.  
Géza. Bánk fél  
út 11 óra Biró  
Szabó Endre. —  
Pipóhegy 11 ó  
2 óra László I  
Szabó Endre.  
Tömörly Lajos.  
Dombost  
elekháza fél 11

## mplomban

or középisk. if-  
Utána exhortá-  
0 órakor gyüle-  
kál Pass László  
szintestület.  
Hajdúszoboszlón  
iskolában isten-  
szórványhívek  
Kálmán.

## házban

házban vasár-  
10-ig imaóra, fél  
11-12-ig vasár-  
8-ig vallásos es-  
szásokkal. —  
oliaóra. Péntek

MOZI  
TUSORA

árnap:  
VAN”  
filmretek!  
N ÉJSZAKA

AT ELŐBBRE  
ESEN VESZIK  
BÉLYEGEKET

A debreceni túristák  
ErdélyértA Túrlista Egyesület választ-  
mányi ülést tartott

A MTE debreceni osztályának választ-  
mánya ülést tartott, melyen a választmá-  
nyai tagok majdnem teljes számban meg-  
jelentek. Foglalkozott a választmány az  
aktuális turista vonatkozású kérdésekkel,  
majd a hó 20-án délelőtt 11 órai kezdet-  
tel az „Erdélyért” mozgalom javára Erd-  
élyről szóló vetített képek előadás ren-  
dezését határozta el. Erre az alkalomra  
sikerült előadásra megnyerni dr Milleker  
Rezső és dr Rugonfalvi Kiss István egye-  
temi tanárokat. Az előadás rendezési  
munkálatai már folynak, jegyek árát a  
jótékony célra tekintettel a választ-  
mány 50 fillérben állapította meg. Az  
előadás a Déri-múzeumban lesz s a vá-  
lasztmány reméli, hogy a debreceni tú-  
risták és érdeklődők azon nagy számban  
megjelennek.

Tárgyalásra került az ülésen az idei  
karácsonyi felruházási akció is, melynek  
során ez évben a visszatért biharvármé-  
gyei egyik magyar község szegény gyer-  
mekeinek juttat a osztály ruha-, cipő-  
és ételiszter segélyt, hogy ezzel is se-  
gítsen azok szomorú helyzetén.

A legutóbbi választmányi ülés óta tör-  
ténetekről szóló elnöki beszámolót nagy  
érdeklődéssel és megelégedéssel hallgat-  
ták a jelenlévők.

Elnök bejelentette, hogy a karácsonyi  
akcióra rendezendő szokásos vetített-  
képek előadásorozatát már november hó  
5-én megkezdik s annak keretében min-  
den hónap első kedjén este fél 7 óra-  
kor a múzeumban szebbnél-szebb vetit-  
tett képek kerülnek bemutatásra. Bérlet  
jegyzésekre felhívta a választmányi tago-  
kat. Tagfelvételi ügyek megbeszélésével  
az ülés véget ért.

A postás MANSZ  
Erdélyért

A postás MANSZ debreceni csoportja  
csütörtökön délután gyűlést tartott a  
postaigazgatóság tanácstermében dr Kul-  
csár Bertalané elnökö vezetésével. A  
tagok szép számmal jelentek meg. Az  
elnök megható szép beszédben emlé-  
kezett meg a magyarok nagy örömről,  
az erdélyi részek hazatéréséről, de szo-  
mortúan esztelte azoknak a szegény  
magyaroknak helyzetét, akik nem jöhete-  
tek vissza és sok bántalmazásnak és il-  
dőzésnek vannak kitéve. Fokozott mun-  
kával és segítséggel akarjuk enyhíteni a  
visszatért postások és postás gyermekek  
nyomorúságát és azért bekapcsolódunk  
a MANSZ terveibe is és sorsjegyek, szín-  
házijegyek vételével és eladásával segit-  
tünk az „Erdély javára” minél több pénz  
összeg összegyűjtésében, mondta az el-  
nök.

Azután a tagok önkéntes felajánlása  
folytán két vándor csecsemőkelenyve  
összeállítását határozták el. szintén sze-  
gény erdélyi postás családok részére. —  
Szórakozás és a szokásos táncos vacsora  
helyett csak pénzbeli gyűjtést rendez-  
nek a szegény postás gyermekek téli ru-  
ha felszerelésére. Több hozzászólás, ki-  
sebb ügyek tárgyalása után a gyűlés vé-  
get ért.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA  
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A  
VÁSÁRLÁSAIT!

## Vígyszínház

Felemelő, felejthetetlen élmény,  
a legnagyobb magyar filmsiker:

## Kelet felé

Erdély visszacsatolásáról készült  
teljes előadást betöltő, szívet-  
lelket gyönyörködtető filmalkotás

Baltával, játékpuska agyá-  
val, fadarabbal verte agyon  
három nő a falu rosszat, aki  
megtámadta rokonait és  
babeleveszt vágott anyósához

## Súlyos börtönbüntetést kaptak a gyilkos nők a bíróságtól

A debreceni kir. törvényszéken Vi-  
szokay Lajos büntetőtanácsa előtt  
pénteken három nő állott szándékos  
emberölés büntetével vádolva. Töm-  
örly Józsefné, Menyhárt János-  
né és egy kiskorú lány ült a vádolt-  
tak padján súlyos váddal terheltlen:  
baltával, fadarabbal, gyermek játékp-  
uskával kegyetlen módon addig ütö-  
ték Nagy Gábor vámospécsi földmü-  
vest, amíg az kiszenvedett.

A törvényszék előtt újra megeleve-  
nedett az a véres, kegyetlen gyilkos-  
ság, amely ez év február végén ját-  
szódott le Vámospécsen a maga bor-  
zalmas részleteiben.

Nagy Gábor, az elhunyt gazdalegény  
Vámospécs „falurossza” volt. Erős,  
izmos fiatalember, aki sokat ivott, ré-  
szegeskedett, duhajkodott és vereke-  
dett is. A virtus mindig kitört belőle,  
különösen, ha ivott. Szülei is meg-  
verte, apósát késsel megszurta egy-  
 ízben, amikor nem engedte, hogy egy  
átnulatott éjszaka után eljehessen át-  
adjon a lányának. A bíróság is elítélte  
két ízben is, a főszozabíró meg pénz-  
büntetéssel sújtotta a duhaj legényt.

Később elvette Nagy Gábor Tömörly  
József mostoha leányát, Kiss Piroskát.  
A szülők nem szívesen adták hozzá,  
mert rossz híre volt Nagy Gábornak,  
de a lány szerette és így nyugtatta  
meg az aggodalmaskodókat: — En is  
szeretem, ő is engem és majd megia-  
vítom, ő meg majd megjavul az én  
kedvemért.

Ét látszólag a fiatalasszonynak volt  
igaza. Nagy Gábor megcsendesedett,  
katona is volt, a házasságból három  
gyermek született és bár voltak ki-  
sebb nézeteltérések, néha még kocs-  
mázott Nagy Gábor és verekedett is  
családtagjaival, de nagyobb baj nem  
történt.

Ez év februárjában azonban Nagy  
Gábor újra a régi lett, kocsmázott,  
verekeedett, majd február 27-én, va-  
sárnap kiadta az útját a feleségének  
elküldte a házból, aki sírva ment vissza  
szüleihez.

Két nap múlva megjelent Nagy Gá-  
bor apósa portáján és a feleségét ker-  
este. Tömörlyek sejtették, hogy Nagy  
Gábor náluk fogja keresni a feleségét  
és ezért egy szomszédnál rejtették el  
a gyermekekkel együtt, Nagy Gábor-  
nak pedig amikor követelte, hogy  
mondják meg azonnal, hol a felesége,  
azt föllentették, hogy Nagy Gábor  
szüleinél van.

Nagy Gábor már ekkor fenyegető-  
leg viselkedett, belekötött a házbe-  
liekbe, ráncigálta őket, majd kijelen-  
tette: — Most elmegyek és megnézem,  
hol a feleségem, de ha becsaptatok és  
nem találom őt, leszámolok ve-  
letek...

Egy félóra múlva dühösen, károm-  
kodva, ittasan tért vissza Tömörly-  
hez és vérszenes kiabálta: — Becsap-  
tatok, most leszámolok veletek! A  
konyhában lekapta a tűzhelyről az  
ebédre elkészített babeleveszt és anyó-  
sához, Tömörlynéhez vágta, aki azon-  
ban elugrott és így nem találta. Nagy  
Gábor most Tömörlyné kiskorú lányát  
kapta el és ráncigálni kezdte, majd a  
tűzhelyhez szorította. A helyzet meg-  
lehetősen veszélyes volt a szűk kony-  
hában, ahol a három nő állott szembe  
Nagy Gáborral.

Ekkor Tömörlyné felkapta a földről  
a baltát és élével egy nagyot ütött  
Nagy Gábor fejére, aki az ütés kö-  
vetkeztében megtántorodott. Ekkor a  
három nő megvadult. Tömörlyné kezé-  
ből leánya, Menyhárt Józsefné Töm-  
örly Pirokska kapta ki a baltát és egy-

másután hatszor sújtott. Nagy Gábor  
fejére, aki ekkor már a tűzhelyre zu-  
hant. Tömörlyné meg egy iadarabot  
kapott fel és azzal ütötte agyba-főbe  
Nagy Gábor, míg a kiskorú lány a  
földön heverő játékpuskát vette kéz-  
be és annak agyával ütötte-verte Nagy  
Gábor, ott ahol érte, majd jajgatva,  
sikoltozva kirohantak.

Nagy Gábor az ütések következté-  
ben rövidesen meghalt. Az asszonyok  
ekkor levették Nagy Gábor a tűz-  
helyről, hogy meg ne égjen és a holt-  
testet a földön helyezték el.

Időközben Tömörlyné is megérkezett  
a helyszínre és utána értesítették a  
csendőrséget is, akik azután megejete-  
ték a vizsgálatot.

Emiatt kerültek most a bíróság elé  
a vámospécsi asszonyok. A tárgya-  
lás nagy érdeklődés mellett folyt le,  
különösen Vámospécsről jöttek be  
sokan.

A vádhatóságot dr Telkes Béla  
kir. ügyész képviselte, míg a védel-  
met dr Mitrovics Tibor ügyvéd  
látta el.

A bíróság először Tömörlynét, majd  
Menyhátrné és a fiatalkorút hallgat-  
ta ki. Beismerték, hogy megölték  
Nagy Gábor. Sírva panaszkodtak  
hogy milyen durva és kegyetlen volt  
mindenkivel szemben Nagy Gábor,  
mennyit szenvedtek. Azt állították,  
hogy jogos önvédelemből cselekedtek

A debreceni zsírhiányra való tekintettel  
a MANSZ által tárolt zsír kivitelének  
megtiltását kéri a hentes szakosztály

Debrecen és Vidéke Ipartestület hen-  
tes szakosztálya csütörtökön este az  
ipartestület nagytermében népes szak-  
osztályi ülést tartott. Vitéz Gábor László  
szakosztályi elnök üdvözölte a meg-  
jelenteket, majd a mult szakosztályi ülés  
jegyzőkönyvének ismertetése után rátér-  
tek az ülés napirendjére. Előzőleg azon-  
ban Szilágyi József megérdeklődte, hogy  
az ár kalkulálására kiküldött bizottság  
tette-e valamilyen megállapításokat.

Vitéz Gábor László azt a felvilágosít-  
ást adta, hogy nem, mert a kiéltölt bi-  
zottság tagjaiból a kizűzött tárgyalási  
napra mindössze két tag jelent meg. —  
Egyébként elmondotta, hogy az új árak  
megállapítása tárgyában a hivatalos szer-  
veknél a szakosztály eljárás és eredmé-  
nyes az intervenciójuk, amennyiben az új  
árak megállapítása erre történt.

Minya István azt tette szóvá, hogy a  
MASZ körülbelül 20 ezer sertést vágott  
le az állami vágatás során. Ez 50-60  
ezer pengő kárt jelent a kisiparnak. Ar-  
ra kérte a szakosztályt, hogy járjon el a  
polgármesternél abban az irányban,  
hogy

a levágott sertésekből mintegy hét  
vagyon zsírt Debrecenben tároltak és  
ezt, tekintettel a fehér áru hiányra,  
a polgármester ne engedje kivinni  
Debrecenből.

Megjegyezte még, hogy a hentespar-  
tiai adófizetői ennek az államnak és ér-  
dekeiknek megvéde a hatóságok fel-  
adata.

Vitéz Gábor László szakosztályi elnök  
javaslatára a szakosztályi ülés elhatá-  
rozta, hogy az ipartestület jubileumi ün-  
nepségének költségeihez 100 pengővel  
járul hozzá a szakosztály.

Szabó Ferenc a zsírhiányt tette szóvá  
és hasonlóképpen szólott Szilágyi József  
és Szűcs Béla is.

Ezután vitéz Gábor László bejelentet-  
te, hogy egy levelet küldtek az elnök-

## Nyaralásomról

és tanulmányutamról

hazaérkeztem. — Sok újítás

„B Ö S K E”

modern kozmetika

Hangya-épület.

és kapiák fel a baltát, mert Nagy  
Gábor azt kiabálta, most leszámolunk  
és fenyegetőleg viselkedett, a babe-  
leveszt vágta hozzájuk, majd a lányt  
ráncigálta a tűzhely felé.

Menyhátrné és a kiskorú azt mon-  
dották, nem is emlékeznek, mi tör-  
tént, mert szinté magukon kívül vol-  
tak a félelemtől és állandó izgalomtól.  
Kihallgatta a bíróság Tömörly József-  
et, aki arról tett vallomást, hogy  
Nagy Gábor verekedős férfi volt, nem  
félt senkitől és semmitől. — Jó ember  
volt, — mondotta —, ha nem ivott, de  
mindenkivel véresen le akart számol-  
ni, ha ivott...

Horváth Artur törvényszéki orvos  
előadta, hogy az ütés mind halálos  
volt, hét baltacsapás érte az élével  
Nagy Gábor, akin még számos ütés-  
nyom volt, amely a fadarabtól és el-  
tört játékpuskától eredhetett.

Ezután a perbeszédre került a  
sor. Telkes ügyész szándékos ember-  
ölés büntetésében kérte a bűntetés kiszabá-  
sát, míg a védő a jogos önvédelmet és  
az erős felindulást hangoztatta.

A bíróság erős felindulásban elkö-  
vetett szándékos emberölés büntetésé-  
ben mondotta ki bűnösnek a vádlotta-  
kat és Tömörlynét két és fél évi, Menyhá-  
trné két évi börtönrre ítélte, míg a  
fiatalkorú vádlott lány kéthónapi fog-  
házbüntetést kapott.

Az ügyész súlyosbításért, a védő  
enyhítésért fellebbezett a kir. ítélő-  
táblához.

ségnek, amelyben az aláírók szövetszik  
azokat a sérelmes dolgokat, melyek leg-  
utóbb a vágóhídon történtek.

Szilágyi József azt sérelmezte, hogy a  
vágóhídon lassan kiszorítják a helyről a  
henteseket. Markovics Sándor a vágó-  
teremben előfordult visszasságot ismer-  
tette. Majd rátértek arra is, hogy leg-  
utóbb elcseréltek 10 darab sertést. Ezt  
az ügyet id. Szűcs Béla ismertette. Nevet  
azonban nem említett. Korom Gyula sie-  
telt bejelenteni, hogy az elcserélt serté-  
ket Korom Kálmáné voltak és kiellen-  
tette, hogy az esetből kifolyóan bűnügy  
nem keletkezett. A rendőrség bűncselek-  
ményt nem tudott megállapítani és az  
ügyet lezárta. Vitéz Gábor László indít-  
ványára a szakosztály megkeresi írásban  
a vágóhíd igazgatóját, hogy a disznócseré  
ügyét tüzelesen vizsgálja ki és arról a  
szakosztályt értesítse.

Végezetül a vágólegények vágási díjá-  
nak felemelését tárgyalta le a szakosz-  
tályi ülés, mely ezzel véget is ért.

## 300.000 HAJLEKTALAN LONDONBAN

Stockholm, október 11. (Német TI)  
Londonból érkezett hírek szerint az an-  
gól alsóház legutóbbi titkos ülésén be-  
ismerték, hogy október első hetében már  
300 ezret is túlhaladta a londoni hajlék-  
talanok száma. Ezeknek csak egyrészt  
sikerült valamennyire is kielégítő módon  
elhelyezni London körzetén belül. (MTI)

FERENCJÓZSEF  
KESERŰVIZ

# HIREK

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. szám. Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

## ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac u. 50. Telefon: 24-35. „Reménység” Dr. Gódy S. örökösai, Csapó u. 22. Telefon: 34-21. „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér és Telegi uca sarok. Telefon: 29-81. „Sas” özv. Mandel Józsefné, Hatvan u. 70. Telefon: 11-93.

## „ERDÉLYÉRT”

„Minden adományon a magyarok Istenének áldása lesz!”

HORTHY MIKLÓSNÉ.

## Új segédlelkészek ünnepélyes kibocsátása

Ma, szombaton, október 12-én délelőtt 11 órakor kedves ünnepély lesz a Kollégium oratóriumában. Harminckét oklevelet nyert segédlelkészt fog ez alkalommal kibocsátani a tiszántúli református egyházkerület. Az új okleveles lelkészekhez Bartha László esperes fog beszédet intézni. Az ünnepély nyilvános, arra érdeklődőket és családtagokat szívesen lát a vezetőség.

— Megindult a második légijárat Kolozsvár és Marosvásárhely közt. Budapestről jelentik: Október 7-én a Magyar Légiforgalmi RT üzembe helyezte második erdélyi légijáratát Kolozsvár és Marosvásárhely között. Ez az új helyi járat a két város közt kialakult nagy utasforgalom lebonyolítását szolgálja és minden hétköznap alábbi menetrend szerint közlekedik: Kolozsvárról indul 12.00, Marosvásárhelyre érkezik 12.35, onnan indul 11.15, Kolozsvárra érkezik 11.50.

— Egy évvel meghosszabbítják a gazdavidétséget. Mint ismeretes, ez év október 31-én lejár a gazdavidétségi hatálya. Értesülésünk szerint a gazdavidélem ügyével kapcsolatban illetékes helyen megbeszéléseket folytattak, melyeken az a nézet alakult ki, hogy tekintettel a védelemben gyengé idejű termésre, a védelemben egy esztendőre megindokolt fentartani. Értesülésünk szerint a védelem mai rendszerén kisebb módosításokat eszközölnek, melyek közül a legnagyobb érdeklődésre a védett adóskamatszolgáltatásának valószínű fel- emelése számíthat.

\* **Hétfo, szerda és péntek a hústalan nap Debrecenben.** Hirdetés. Értesített a város közönségét, hogy a keddi napokon tartani szokott hetivásárra tekintettel a 6820/1940. M. E. számú rendelet 1. §-ának (4) pontjában nyert felhatalmazás alapján hústalan napokul hétfo, szerdát és pénteket állapítom meg, Debrecen, 1940 október hó 8-án. Polgármester.

— Százezerre emelik az osztályorsjegyek számát. Budapestről jelentik: A Pénzügyi Központ — mint már hírül adtuk — régebben terve vette az eddigi osztályorsjegyek-kontingens felemelését. Ez a terv most, Erdély visszatérével, újra időszerű lett. Az októberben megkezdődő új juttatás lebonyolítása után kerül sor az eddigi 88.000 darabos álló sorsjegyek-kontingensnek százezer darabos való felemelésére. Ezzel kapcsolatban árnysosan emelni fogják a középpnyeremények számát is.

## A falvak lakossága nem költözhet városba — Franciaországban

Newyork, október 11. A Newyork Times madridi tudósítója érdekes jelentést közöl Franciaország meg nem szállott részéről, ahol a legutóbbi hetek folyamán mélyreható változások állottak be amiatt, mert elrendelték mindazon francia állampolgárok kötelező ellenőrzését, akik vidékről valamely városba óhajtanak utazni. A vichy kormányhoz közelálló félhivatalos jeleű Le Petit Dauphinois ezzel kapcsolatosan a következőket írja:

— Franciaország most ismét, mint mezőgazdasági állam készül jövő életére.

— A Telegrafo Telegi beszédéről. Rómából jelenti a Magyar Távirati Iroda: A Telegrafo mai számában ismerteti Telegi Pál gróf miniszterelnök beszédét a magyar-román viszonyról. — Kiemeli az olasz lap a miniszterelnöknek azt a kijelentését, amely szerint Magyarország mindaddig nem vonja vissza meglévő intézkedéseit, amíg a romániai magyarokat házaik elhagyására kényszerítik. Magyar részről eddig mindössze 150 román utasították ki. Ez az intézkedés nem a személyek ellen, hanem a bukaresti kormány ellen irányul, amely nem tartja be a bécsi döntés rendelkezéseit. Hasonlóképpen ismerteti az olasz lap azt a nyilatkozatot is, amelyet a miniszterelnök a Magyar Távirati Iroda munkatársa előtt tett a kormány szociális és gazdasági programjáról.

— Árdágitás miatt hatóságilag elárvezték egy halasi gazdálkodó 27 darab sertését. Makoról jelenti: Orbán Sándor halasi gazdálkodó a napokban 27 darab sertést adott el egy jánosalmi kereskedőnek. A sertésekért kilónként 143 fillért, összesen 6030 pengőt kapott. A csendőrség hatósági felszólításra megállapította, hogy a gazdálkodó árdágitást követett el. Az eladott sertések közül ugyanis 10 darabért 132, 17 sertésért pedig 126 fillér illetve volna meg a gazdálkodót. Az ügyesség utasítására a 27 hizót a vasútműszaki hatóságilag elárvezték s a befolyt összeget pedig beszedelték az ügyességnek. Mind a gazdálkodó, mind pedig a kereskedő és annak ügynöke ellen megindult az eljárás.

— A gyógyszerárak nem alkalmazhatják a fehér keresztet. Budapestről jelentik: A svájci követtség a külügyminisztériumban panaszt emelt, hogy sok gyógy szerár vörös alapon fehér keresztet használ jelzéseként, pedig a fehér kereszt Svájc nemzeti jelvénye. A követtség hivatkozott arra, hogy Magyarország magáéva tette a genfi konvenciót, amely a vörös kereszt jelzés általános használatát megtiltotta és amelynek megfelelően a gyógyszerárak a régebben használt ilyen jelzést meg is szüntették. — Ezzel szemben azonban mind általánosabbá vált a vörös alapon feltüntetett fehér kereszt jelzés használata, ami általános-ságban szintén tilos. A követtség ezért felkérte a külügyminisztériumot, intézkedjék aziránt, hogy a gyógyszerárak e jelzés használatát szüntessék meg.

— Baleset a parkettgyárban. Kenyeres Sándorné 27 éves parkettgyári munkásnő, Malván uca 61. szám alatti lakos az epreskerti faraktárban a parkettkészítő üzemben dolgozott. Munkaközben a kész parkettát rakta fel csillere. Közben a lába a csille alá szorult és a ballábfejét összezúzta. A mentők részesítették első segélyben.

— Szabadlára helyezték az elfogott női tolvajbando tagjait. Jelentették, hogy a berettyóújfalui csendőrök elfogták és Debrecenbe, az ügyesség fogházába kísérték egy női tolvajbando 10 tagját, Zeke Antalné, Kókényesi Bálintné és társait, a legtöbbje már többször volt büntetve vásári és üzleti lopás miatt. A vizsgálóbíró kihallgatásuk után ideiglenesen szabadlára helyezte őket, mert mindnek van rendes bejelentett lakása Hajdúhadházon, némelyiknek háza is van és szőlőskerttel tartani nem kell. A büntetőeljárás azonban tovább folyik ellenük.

Eppen ezért vissza kell mennie történelmének 140 évvel ezelőtti szakaszára és elfogadni azokat az életkörülményeket, amelyek között 1800-ban fennállott. E létfeltételek egyik legfontosabbika, mint akkor Angliában is, az a rendelkezés volt, amely megtiltotta a mezőgazdasági munkásoknak és földműveseknek, hogy falvakból a városokba költözzenek. Bol- dogulásunkat csakis kiegyensúlyozott és szerény földművelő közösségekben találhatjuk meg. Vállaljuk tehát az elkerülhetlent — felezi be cikkét a lap. (KH)

— Kitalították az országból egy nemzetgyalázó varrónót. Bajkai Teréz szegedi varrónó május elsején többek jelenlétében a magyarságot becsmélő kijelentéseket tett. A szegedi törvényszék ötös-tanácsa nemzetgyalázás vétsége címén tizenegynapi fogházra ítélte. Az ügyesség semmisségi panassa folytán ma tárgyalta ezt az ügyet a Kúria dr. Kvassay Gyula tanácselnök vezetésével. Dr. Moldoványi Géza koronaügyész helyettes a büntetés súlyosbítását indítványozta és kérte, hogy a vádlottat, mint idegen állampolgárt az ország területéről tiltás- ki. A Kúria főemelte Bajkai Teréz büntetését kéthónapi fogházra és az ország területéről örökre kitiltotta.

— Leitötte a hússzeker a kerékpárról. Ifj. Kovács József 34 éves gazdálkodó Nagyszepes 55. szám alatti lakos pénteken délután kerékpáron haladt a Hatvan utcán. Szembejött vele az Öry-hentesüzem hússzekerje és az lesodorta a kerékpárost a kerékpárról. Kovács az arcán és térdén szenvedett zúzott sebeket. Sérülése könnyebb természetű. A mentők részesítették első segélyben.

\* **Aramszünet.** Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy e hó 13-án, vasárnap hálózatunkon eszköz- lődő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: d. e. 5-8 óráig Hunyadi, Deák Ferenc, Piac, Kossuth u. eleje, Degefeld, Kálmán tér, Péterfia páros oldala, Rothermer uca, Magoss tér, Kéttalom u. Károly F. J., Böszörményi út, Liba, Vén, Csige, Sesta, Ujkert, Andrassy, Poroszlav, Komlóssy, Horthy M. út, Nyulasí rokkant telep. — Világítási vállalat.

— Megmentik Kossuth Lajos puszta templomát. A szemlényvármegyeyi tályai evangélikus templom restaurálására a belügyminiszter gyűjtést engedélyezett Zemplén és Borsod vármegyék területén. Ez a templom — amint feliratos márvány táblája hirdeti — arról nevezetes, hogy 1802 szeptemberében ott keresztelték meg Kossuth Lajost. Az oltár baloldalán, a szőszek alatt, a keresztelőmedencében még ma is megvan az ón-tálka és csésze, amelyet Kossuth Lajos keresztelésekor használtak. A templom, amely még a XVIII. században épült, most valóság- gal omladozik. De remélik, hogy a hívek áldozatkészsége lehetővé teszi a templom helyreállítását.

— Az angolok meg akarják vásárolni Egyiptom egész tojaskészletét. Kairóból jelenti a MTI: A Reuter hírszolgálati iroda közli, hogy az angol kormány kiküldöttéi tárgyalásokat folytatnak Egyiptomban az egyiptomi tojástermés teljes felvásárlására és átvételére. Az egyiptomi tojáskereskedőkben meg is van a hajlandóság arra, hogy az üzletet megkössék, azonban kétségeik vannak aziránt, hogy Nagybritannia kereskedelmi hajói zavar- talanul el tudják-e szállítani az árut a szigetországba.

— Balesetek munkaközben. Egervary Sándor 19 éves hentessegéd a Kossuth ucai Bode-féle hentesáruháiban cson- tozás közben súlyos sérülést szenvedett: a kése megszaladt és átvágta a bal ütő- erét. A mentők beszállították a sebészeti klinikára. — Nyiri Gábor 57 éves MAV alkalmazott, Táltos uca 7. szám alatti lakosnak a műhelytelepen munka- közben a tolpád drótkotele leszakította egy újat. A mentők a sebészeti kliniká- ra szállították.

— Tengeriszárító telepek üzembehe- lyezését kéri a gazdák. A tengeriarak- kat csak alig pár nappal ezelőtt állapí- tották meg, de máris sok panasz hangzik el mezőgazdasági érdekeltség köréből az árak megállapítását illetően. Terme- löi és általánosságban a gazdákörök azt nehezítik, hogy a szállítási eredmé- nyek nem kvadrálnak az árakkal. Nagy szerepet játszik a mezőgazdaság- ban a szárazított tengeri. A mostani eső- ősz idején azonban elég száraz tengeri nincs és viszont a szárító telepek sem kezdtek meg még működésüket. A mező- gazdasági kamarát most arra akarják a gazda körök felkérni, hogy a kamara hasson oda, hogy a szárítótelepeket min- denhol helyezték már üzembe.

— Az egyetemi ifjúság tüntetése a ro- mán terror ellen. Budapestről jelentik: Ma délelőtt az egyetemi ifjúság nagy tö- megei gyülekeztek a Trefort-kertben, ahol az ifjúság hatalmas tüntetést rendez- tet a magyarüldöző románság ellen. — Ezer meg ezer egyetemi hallgató tiltakoz- ta a határon túl maradt testvéreink sa- nyargatása ellen. Az ifjúság szóinkai ki- jelentették, hogy a magyar nép nem tür- heti az erdélyiek gyötretését, nem nyu- godhatunk bele abba, hogy az ezeréves magyar földön a jövevények üldözzék az őslakókat. A Trefort-kertből az ifjúság a Szabadság-téri Országzászló elé vonult, innen pedig a legnagyobb rendben külön- fele irányba, a Dunapart és Vilmos csá- szár út felé. Egy óra tájban szétoszlott a tömeg. A tüntetők egy csoportja a par- lament elé vonult, ahol ugyancsak hang- os szóval tiltakoztak az erdélyi magyar- üldözés ellen.

— Az ausztráliai választások eredmé- nye. Melbourneból jelenti a Reuter-iroda: Az ausztráliai választások végredemé- nyét pénteken tették közzé. Eszerint az új parlamentben az egyesült ausztráliai párt- nak (kormánypárt) 24, az agrárpártnak (kormánypárt) 14, a független munkás- pártnak 4, a munkáspártnak 32 tagja van. A kormányknak tehát 2 főnyi többsége van. (MTI)

## A KÖZLEGELOK GYEPESITÉSE

Budapest, október 11. (MTI) A föld- művelésügyi miniszter rendeletet adott ki a közlegek gyepesítéséről. A rende- let szerint a földművelésügyi miniszter a legeltetési társulati, birtokossági, közös legelők és községi közlegek gyepesíté- séről a 1940. évben is anyagi támogatás- sal kívánja előmozdítani olyformán, hogy 1941. évi tavaszi s az 1941. évi nyárvégi vetés céljából legeltetési társulatoknak, birtokosságnak és községeknek kedvez- ményes áru és lehetőleg hazai termésű jömnőségű gyepvetőmagot bocsát az Or- szágos Zöldmező Szövetség, Budapest, V., Báthory u. 7. sz. útján rendelkezésük- re. Azok a legeltetési társulatok, birtok- osságok és községek, amelyek ebben a kedvezményben részesülni kívánnak, az illetékes vm. gazdasági felügyelőség- nél igényüket minél előbb jelentésk be.

Budapest, október 11. A földművelé- sügyi miniszter legeltetési, társulati, bir- tokossági elnökök, gazdák, pénztárosok, jegyzők, egyéb közlegek, valamint községi bírók és előjárósági tagok, továbbá a kisgazdák részére, akik rét- és legelőte- rülettel rendelkeznek, ez évi november 15 és 1941. évi március 1. közötti időben tíznapos rét- és legelőgazdasági alsó- fokú tanfolyamokat kíván tartani. Ezek a tanfolyamok a résztvevni kívánók szá- mához és lakhelyükhöz való távolságuk- hoz mérten a kassai és székesfehérvári m. kir. középfokú gazdasági tanintézet- ben, továbbá a jászberényi, nagykállói, pápai és kehidai m. kir. mezőgazdasági szakiskolában, valamint a kaposvári, komáromi, munkácsi és rimaszombati m. kir. teli iskolákban fognak megtartani. A tanfolyamra felvett hallgatók ingyen la- kásban és ellátásban részesülnek. Az uti- lóltóság megtérítését azonban nem igényelhetik. A tanfolyamokon résztvevni kívánók a felvételi bélyegmentes kérvé- nyüket, valamint az 5 pengős részvételi díjat a szakiskolák igazgatóságához leg- később november 1-ig küldjék be. (MTI)

♦ VASAROLJON HIRDETŐINKNÉL ♦

## Keleten

Valahol Olaszországban. Az olasz főhadis- nyel: Egyik légi ala- Port Soudan légi mintegy 15 angol el.

— Az ellenség ké- madást kísérelt m- területek ellen. A- pesített erők inté-

## Olasz ellens

Róma, október 11. A hivatalos olasz sa- szonyban álló or-

## Olasz v

Róma, október 11. A Cior- Virgínia Gayda et Olaszország belép- rús hónapja. Gay- legfontosabb jel- európai és afrikai csolódott azzal- Japán a Távol- rú immár a föld- hodásra irányul- már az európai nyolrország nem- a tengelyhatalma- kán végkép kicsú- befolyás alól. Ugy-

## Orsós első

Pénteken délelő- jelenlétében tartott- Debreceni egyet- orvoskari profess- nos első előadás- megjelentek több- Gyula egyetemi- budapesti egyet- ván főispán, dr. Al- alispán és sokan m- Jankovich László

## SZINHÁZ

Oktober 12-én, sz- Cigány- zerelem. A) bérl- Oktober 13-án, v- aszú. Rendes h- gányszerelem.

## Film

Oktober első na- gyar író műve ke- Sarga rózsza című- zata lesz az egyik- vételeit a Hortobá- tán részben már e- rényí Éva játszsa a- sik két főszereplő- marás Gyula lesz- ge, hogy a Vigzín- Hegedüs Tibor v- regényt. — Szín- ban kerül műter- Gyurkovics fiúk o- film. Békéffy Istv- keidők nagysiker- könyvet. A női fő- kítja. Az új Hercz- produkciójában kés-

— A Hunniában zéshez közeledek című film, amely- könyvét Horváth- ván írták. Szörény- nus noviciust alak- egy fiatal olasz gr-

közlemé-

bombázta a földön- pet talált

telen tá- kái olasz helyet gé-

term- npol

nak intern- belügyminisz- helysegekben

ny az általa-

haladnak a ten- leteti is. Anglia- pecsetelve. Az- avgy rövidebb- ugyan, a tenge- labori ezáltal- ahogy arr- helyhatalma- mmel történ- 1941. évi ha- háború nem- em az egyes- amára vona- tengelyhatalma- vekszik. Anglia- edvezően

János dr. p- ása az egy-

közönség- az új professzort- az új professzort- tartotta meg- irányelveit- a kivizsgálás- hadás után t- úttörvény Gyv- professzor, dr Kemény- dr Kemény- főorvosok- ket.

SZET

Mű- Cigány- zerelem. A) bérl- Oktober 13-án, v- aszú. Rendes h- gányszerelem.

Film

Oktober első na- gyar író műve ke- Sarga rózsza című- zata lesz az egyik- vételeit a Hortobá- tán részben már e- rényí Éva játszsa a- sik két főszereplő- marás Gyula lesz- ge, hogy a Vigzín- Hegedüs Tibor v- regényt. — Szín- ban kerül műter- Gyurkovics fiúk o- film. Békéffy Istv- keidők nagysiker- könyvet. A női fő- kítja. Az új Hercz- produkciójában kés-

— A Hunniában zéshez közeledek című film, amely- könyvét Horváth- ván írták. Szörény- nus noviciust alak- egy fiatal olasz gr-

## Keletafrikai angol páncélosok meghiúsult támadása

Valahol Olaszországban, október 11. Az olasz főhadiszállás 126. közleménye:

Egyik légi alakulatunk bombázta Port Soudan légi kikötőjét és a földön mintegy 15 angol repülőgépet talált el.

Az ellenség két eredménytelen támadást kísérelt meg keletafrikai olasz területek ellen. Az elsőt, amelyet gépesített erők intéztek az eritreai Abu

Gamel és Tessenei között elterülő vidéken, könnyűszerrel szétstörtük, a másodikat, amely két oszlopban nyomult előre Wajir és Arbajahn felől, visszavetettük. Az ellenség pontosan meg nem állapított veszteségei mellett azonnal visszavonult.

A Gura, Toselli és Decamere ellen intézett ellenséges légitámadások jelentéktelen károkat okoztak; két aszszony megsebesült. (MTI)

## Olaszország internálja az ellenséges állampolgárokat

Róma, október 11. (Stefani.) A pénteki hivatalos lapban rendeltel jelent meg az Olaszországgal háborús viszonyban álló országok állampolgá-

rainak internálásáról. Ezek ezenül a belügyminiszter által meghatározott helységeken kötelesek tartózkodni. (MTI)

## Olasz vélemény az általános helyzetről

Róma, október 11. (MTI) A Giornale d'Italia pénteki vezércikkében Virginio Gayda emlékeztet arra, hogy Olaszország belépett az ötödik háborús hónapba. Gayda szerint a helyzet legfontosabb jelensége az, hogy az európai és afrikai háború összekapcsolódott azzal a háborúval, amelyet Japán a Távolság-Keleten visel. A háború immár a földrészek közötti megújulásra irányul. Teljesen világos most már az európai helyzet. A baráti Spanyolország nem hadviselő mivoltában a tengelyhatalmak oldalán áll. A Balkán végkép kicsúszott az angol baráti befolyás alól. Ugyanakkor kedvezően

haladnak a tengelyhatalmak hadműveletei is. Anglia sorsa immár meg van pecsételve. Az angolok még hosszabb, avgy rövidebb ideig ellentállhatnak ugyan, a tengely számára azonban a háború ezáltal nem lesz hosszabb, mint ahogy arra előre számítottak. A tengelyhatalmak csakis a végső győzelemmel törődnek. Már felkészültek az 1941. évi hadműveletekre. A vilámláború nem a háború tartamára, hanem az egyes támadó hadműveletek tartamára vonatkozik. Időközben a tengelyhatalmak ereje állandóan növekszik, Anglia ereje hanyatlak.

## Orsós Imre János dr. professzor első előadása az egyetemen

Pénteken délelőtt előkelő közönség jelenlétében tartotta meg első előadását a debreceni egyetem újonnan kinevezett orvoskari professzora, dr. Orsós Imre János első előadását. Az ünnepi előadáson megjelentek többek között dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor, dr. Orsós Ferenc budapesti egyetemi tanár, Lossonczy István főispán, dr. Alexander Imre szolnoki alispán és sokan mások.

Jankovich László dr. dékán üdvözlölte

az új professzort, majd dr. Orsós Imre János tartotta meg első előadását, ismertette irányelveit a tancélosság és a betegek kivizsgálása szempontjából.

Előadás után társasébd volt, amelyen dr. Mitrovics Gyula rektor, dr. Orsós Ferenc professzor, dr. Somogyi Zsigmond, vitéz dr. Kémery Dezső és dr. Dóczy Geodion főorvosok mondtak felkészítőket.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MŰSOR:

Október 12-én, szombaton este: Cigány-szerelem. A) bérlet.

Október 13-án, vasárnap délután: Tokaji aszú. Rendes helyárrakkal. Este: — Cigányszerelem. B) bérlet.

## Filmfutár

Október első napjaiban két neves magyar író műve kerül filmre. Jókai Mót Sárka róza című regényének filmváltozata lesz az egyik, amelynek külső felvételeit a Hortobágyon és bugaci pusztán részben már el is készítették. Szőrényi Eva játssza a korcsmárosnét, a másik két főszereplő Greguss Zoltán és Kamarás Gyula lesznek. A film érdekessége, hogy a Vigszínház kitűnő rendezője, Hegedűs Tibor viszi filmre a népszerű regényt. — Szintén október első napjaiban kerül műterembe Herczeg Ferenc Gyurkovics fiúk című regényéből készülő film. Békeffy István készítette el a békeidők nagyszerű regényéből a forgatókönyvet. A női főszerepet Turay Ida alakítja. Az új Herczeg-film a Kárpát-film produkciójában készül el.

— A Hunniában lassanként a bejezéshez közeledik a Beáta és az ördög című film, amelynek érdekes forgatókönyvét Horváth Árpád és György István írták. Szőrényi Eva egy dominikánus noviciust alakít a filmdrámában, aki egy fiatal olasz gróf (Páger Antal) sze-



## Sportnapló

Szombat, vasárnap lesz Budapestén a staféta (váltófutás) bajnokság. Szombaton a 4x100 és a 4x400 és a 4x1500 méteres futás lesz. A MAC, UTE, BBTE, Testváros az esélyesek, de a legnagyobb küzdelem várható minden számban.

A DVSC bizik benne, hogy vasárnap a MAVAG ellen legalább is pontot szerez. Elek játékaról is szó van. Kristóf meg mindenképpen játszik. A végleges felállítás: Keskeny — Csokai, Erdélyi — Ignácz, Erdei, Galambosi — Dombóvári, Szabó, Sidlik, Kristóf, Nagy. Ha Elek játszik, amire komoly remény van, akkor az időjárásról és pálya talajáról feltételezeten vagy Ignácz, vagy Galambosi helyén játszik.

A DEAC—Ungvári Kat. MSC mérkőzés vasárnap délután 3 órakor lesz a DEAC pályán.

A Ferencváros csütörtökön csak keserű döntelent tudott elérni a Beszkárt ellen. 4:4 arányban, de a BESZKART már 4:1 arányban vezetett a letört Fradi ellen és csak az utolsó percekben sikerült az egyenlítés. A bajnokság most így áll:

1. Ferencváros	6	4	2	—	26:14	10
2. Ujpest	5	4	—	1	14:10	8
3. WMFC	5	2	2	1	16:14	6
4. SalBTC	5	2	2	1	6: 8	6
5. Gamma	5	2	1	2	16:12	5
6. DiMAVAG	5	2	1	2	21:20	5
7. Tokod	5	2	1	2	11:12	5
8. BESZKART	6	1	3	2	15:16	5
9. Szolnok	5	2	1	2	9:13	5
10. Elektromos	5	2	—	3	8: 8	4
11. Szeged	5	1	2	2	7: 9	4
12. Haladás	5	1	1	3	12:14	3
13. Kispeszt	5	1	1	3	8:11	3
14. Törekvés	5	1	1	3	9:17	3

Argentínában sok baj van a labdarugó mérkőzéseken a játékvezetőkkel. A közönség az utóbbi időkben sokat szaladgált a pályákra. Most azonban a szövetség elrendelte, hogy minden pályán két méteres vaskerítéssel kell a közönséget a játéktérrel elválasztani, ezenkívül a futópálya mellett az egyesületeknek két méter széles vízes árkot kellett ásniok. A közönség azonban feltalálja magát. — Most lövdözl! La Platan azonban már erre is van rendszabály. A bejáratnál a belépés előtt megmótozzák a nézőket. A fegyvereket a mérkőzés idejére elveszik. Le kell adni a ruhatárba.

Legújabbban a szövetség az elsőosztályú mérkőzésekre két játékvezetőt küld ki. Az egyik játékvezető vezet a mérkőzést, a másik versenytárgyaló méri az időt. Ez megállítja az órát akkor, ha valaki megsérül, vagy messzire rugják a labdát, vagy ha valamilyen más ok miatt hosszabb ideig szünetel a játék. Az ilyen szüneteket azután levonják a játékidőből. Az órá-játékvezetőnek is van sipja, de az máshangy. Ő indítja meg a játékot és a 45. percben ő állítja meg. A játékvezető a szövetségtől kapja az órát s ezenkívül 10 peso működési díjat is kap. Itt ugyanis a játékvezetőknek is van fizetésük.

45.000 induló egy moszkvai mezei versenyen! Moszkvában nehezen járható rossz időben rendezték meg a szokásos nagyszabású mezei tömegversenyt. Eddig még nem szerepelt tömeg induló a két távon, 3000 és 10.000 méteren rendezett versenyen összesen: 45.000 futó! A 3000 méteres versenyt Pugatschewski nyerte 8:54,8 mp alatt, a 10.000-est Wanin 31:24 mp-el.

Ökölvívó verseny lesz vasárnap a DTE tornatermében. A versenyen vidéki és országos viszonylatban is számottevő versenyzők indulnak, súlycsoportonként a következők: Kötélverő—Nagy, Tolvaj—Nagy, Darai—Vécsi, Kiss—Magyar, Harsányi—Tódor, Mészáros—Kelemen, Eperjesi—Sass, Tóth—Bartha. A versenynek az ad különös fontosságot, hogy ezen dől el a válogatás sorsa.

Felhívás! A Debreceni Torna Egyesület e hó 20-án hölgyek részére tehetségkutató asztali teniszversenyt rendez, melyen minden olyan ping-pongozni tudó hölgy indulhat, aki még nyilvános versenyen nem szerepelt. Jelentkezni: minden este 7 és 8 óra között dr. Kiss Gábornénál, Magoss György tér 9. sz. alatt lehet. Nevezési díj nincs!

A DEAC és DGASE atlétikai bajnoki versenye, amely egyben egyetemi és akadémiai újoncverseny és főiskolai jelvényeszerző verseny, október 13-án, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel lesz megtartva az egyetemi sporttelepen alábbi versenyszámokkal: 1. 15.000 méteres síkfutás. 2. Magasugrás női. 3. Magasugrás férfi. 4. 60 méteres síkfutás női. 5. 100 méteres síkfutás férfi. 6. Súlylökés női. 7. Súlylökés férfi. 8. Diszkoszvetés női. 9. Diszkoszvetés férfi. 10. Távulgrás női. 11. Távulgrás férfi. 12. 400 méteres síkfutás férfi. 13. Gerelyhajítás női. 14. Gerelyhajítás férfi. 15. 80 méteres gátfutás női. 16. 5000 méteres síkfutás. A DEAC és DGASE minden tagja, középiskolások is, az egyetemi és akadémiai újonc versenyen azonban csakis a Tisza István Tudományegyetem, illetve gazdasági akadémia 1940—41. tanévre beiratkozott azon rendes és rendkívüli hallgatói vehetnek részt, akik a DEAC-ban, illetve DGASE-ba felvehetőek. Nevezni a helyszínen lehet, nevezési díj nincs. Minden versenyszámban külön bíráltatnak el a Tisza István Tudományegyetemre és a Gazdasági Akadémiára e tanévben beiratkozott hallgatók eredményei. Azok a DEAC, illetve DGASE tagok, akik az egyesület bajnokságát háromszor egymásután, vagy ötször sorrend nélkül megnyerik, a DEAC, illetve a DGASE örökös bajnoka címet nyerik.

A magyar válogatott ökölvívócsapat vasárnap délelőtt elutazik Zágrábba, ahol hétfőn este a jugoszláv válogatottal méri össze erejét. (MTI)

## OKTÓBER 15-ÉN TART ÜLÉST A FELSŐHÁZ

Budapest, október 11. (MTI) A felsőház háznagyai hivatala ezúton is közli a felsőház tagjaival, hogy a felsőház legközelebbi plenáris ülését október 15-én déli 12 órakor tartja, amelynek napirendjén az igazoló és gazdasági bizottságok jelentései szerepelnek. Október 15-én, kedden délután 5 órakor a közoktatásügyi bizottság tárgyalja az egyetemi törvényjavaslatot, amely 16-án, szerdán délelőtt kerül a felsőház plénuma elé.

## NINCSENEK NÉMET CSAPATOK BULGÁRIÁBAN

Berlin, október 11. (Német TI) Német részről megcáfolják az angol propaganda által német csapatoknak Bulgáriában való tartózkodásáról terjesztett híreket. (MTI)

## BALESET AZ ALFÖLDI TAKAREK- PÉNZTÁR ÉPÍTKEZÉSÉNÉL

Az Alföldi Takarekpénztár építkezésénél dolgozott Simon István Pósa Lajos ucca 56. szám alatt lakó munkás. Társzekerről emeltek le egy ablaküveggel teli, mázsás súlyú ládat, amely a lábára esett ovan szerencsétlenül, hogy a sipcsontja eltört. A mentők szállították ki a sebészeti klinikára.

## BOXERES VEREKEDÉS

Pénteken délután az egyik Rákóczi ucai kocsmából vitték be a közeli mentőállomásra Kegyes Ferenc téglagyári munkást, Veres ucca 1. szám alatti lakost. Kegyest egyik közeli rokona verte fejbe boxerrel úgy, hogy a száját összetörte. A mentők kivitték a sebészeti klinikára, majd kezelés után hazaszállították.

❖ VASÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ❖

A3 C4 A4 D4 B5 C5 D5 B6 A5 B5 D4 C4 B4 D3 A3

❖ VASÁROLJON HIRDETŐINKNÉL ❖

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.  
K. 1110/1940. sz.

#### HIRDETMEY.

A m. kir. pénzügyminisztériumnak az egyenesadókra vonatkozó egyes törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló 1940. évi XXII. tc. 19. §-a életbeléptetése és végrehajtása tárgyában kiadott 139.600/1940. VII. sz. rendelete értelmében az időszi (idény) vállalkozásoknál az általános kereseti adót az idény alatt elért tiszta nyereség után nem a következő évi rendes adó-kivetési eljárás során, hanem az idény befejezte után soronkívül kell kivetni.

A hivatkozott törvény rendelkezése szerint időszi (idény) vállalkozásoknak azok az üzemek, vállalatok, foglalkozások tekintendők, melyek működésüket április 1. napjától október 31-ig folytatják s az év többi részében szünetelnek. Az ilyen vállalatot akkor is időszi vállalkozásnak kell tekinteni, ha annak tulajdonosa más foglalkozást is folytat (pl. ha a bérceplő kovács mesterséget is folytat, avagy földhasznóbérlése is van). Időszi vállalkozások tehát pl. a nyári üzemek, szállodák, penziók, kifőzések, amelyek kizárólag a nyári idény alatt vannak üzemben, cirkusok, mutatványos bódék, melyek tevékenységüket október hó folyamán befejezik, strandfürdők, csónakházak, sportpályák és azok a személy- és áruszállítással foglalkozó autózemek, melyeknek üzleti működése április-október hónapokra esik, továbbá azok a vállalkozások, melyek üzleti működésüket a gazdasági munkák idején fejtik ki, mint pl. bérceplő, arató vállalkozó stb.

Nem számíthatók az időszi vállalkozások közé azok, amelyek egész éven át folytatják működésüket, annak ellenére, hogy fő jövedelmük az év egy bizonyos részében lebonyolított üzletekből, gyártásból vagy személyes kereseti tevékenységből származik.

Az időszi vállalkozásoknál az általános kereseti adóalapja az idény alatt elért tiszta nyereség. Ebből kivétel, hogy az ilyen időszi vállalkozásokról az 1927. évi 300/P. M. sz. hivatalos összeállítás 50. §-ában foglalt rendelkezéseknek megfelelő külön könyveket kell vezetni akkor is, ha egyébként az időszi vállalkozás az adózó más üzletével, üzemével, vagy foglalkozásával szoros kapcsolatban van. Ezeket a külön könyveket az idény lejártával azonnal le kell zárni s a hozzátartozó esetleges okmányokkal egyéb tevékenységre vonatkozó okmányoktól elkülönítve kell tartani. A lezárt üzleti könyv alapján eredményki-

mutatást kell készíteni s azt a bevallási ívhez kell csatolni. A külön könyveket a városi adóhivatal a helyszínen több ízben ellenőrizni fogja.

Az időszi vállalkozások nyereségéről minden évben az üzletév zártától számított 15 napon belül, de legkésőbb november hó 15-ig szabályszerű vallomást kell adni.

A rendelet szerint azt az időszi vállalkozót, aki vallomását az előírt határidőre nem adja be, bírsággal, aki pedig az elrendelt külön könyvet nem vezeti, pénzbírsággal kell büntetni.

Az időszi vállalkozások általános kereseti adóját ezentúl változatlanul tartani — rögzíteni — nem lehet, hanem azokat minden évben az elért üzleti eredményhez képest újból meg kell állapítani. Minthogy pedig az adó alapja az idény alatt elért nyereség a soronkívül kivetett általános kereseti adóból illetégszűnés címen adótörlesnek helye nincs.

Minthogy 1940. évre az adókievések már megtörténtek s az időszi vállalkozások pedig újból meg lesznek adóztatva, az az évi időszi üzlet nyeresége után, a kétszeres kivétel elkerülése végett, a rendes adókievés során megállapított általános kereseti adó hivatalból fog törölni s az arra történt befizetések az új kivételre elszámoltatni.

Felhívja tehát a városi adóhivatal érdekelteket, hogy a fenthivatolt rendeletben előírt kötelezettségeiknek határidőre pontosan tegyenek eleget.

Debrecen, 1940. évi október hó 8-án.

Városi adóhivatal.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.  
42.820—1940. II.

#### FELHÍVÁS

az 1901—1919. évből született, toborzás (sorozás) még nem volt hadkötelesek jelentkezésére.

A honvédelmi miniszter úr elrendelte, hogy az 1901—1919. születési évfolyamokba tartozó hadkötelesek közül azok, akik valami oknál fogva az 1929. évtől kezdve a mai napig toborzás (sorozás) nem voltak, sorozóbizottság elé állíttassanak.

Ennek folytán felhívom az előbb említett születési évfolyamokba tartozó azokat az állandóan Debrecenben lakó hadköteleseket, akik toborzás vagy sorozás bármely okból kifolyólag még nem voltak, hogy összeírásba való felvételük végett ez év október havában a polgármesteri VI., katonai ügyosztályon (rend-

őrségi épület, Kossuth ucca 20. szám, III. em. 92/b ajtó) délelőtt 9—1 óra között a következő sorrend szerint személyesen jelentkezzenek:

Oktober hó 14—21-ig bezárólag az 1901—1909. évi születésűek,  
október hó 22—30-ig bezárólag az 1910—1919. évi születésűek.

Azok, akik Debrecenből, mint állandó lakóhelyüktől huzamosabb ideig távol vannak s attól messze tartózkodnának, rábábi haladéktalanul jelentkezzenek. A személyes jelentkezés alkalmával az érdekeltek fel kell mutatni születési anyakönyvi kivonatát és személyazonosságát igazoló egyéb okmányait, valamint igazoló iratit a tekintetben, hogy az 1939. évi IV. tc. rendelkezései szempontjából nem zsidónak, vagy zsidónak minősül-e. Az írásbeli jelentkezéskor az összes személyi adatokat (születési év, hó, nap, hely, vallás, atya és anyja neve, azok vallása, a jelentkező nem zsidó, vagy zsidó mivolta, állandó tartózkodási hely, ucca, házsám) be kell jelenteni.

Írásbeli jelentkezést a polgármesteri VI., katonai ügyosztályhoz kell küldeni.

Ideiglenesen Debrecenben tartózkodó, de állandóan vidéken lakók szintén írásban tartoznak jelentkezni az országos központi eljárási rendjénél, vagy város polgármesterénél, ahol állandó lakóhelyük van.

Hadkötelesek az állandóan az ország területén lakó azok a férfiak is, akiknek állampolgársága nem állapítható meg.

Nem kell jelentkezniök: 1. azoknak, akik az 1929. év végén, vagy az azt követő években toborzás, vagy sorozás voltak; 2. továbbá nem kell jelentkezni azoknak sem, akik az 1929. évtől megelőzően toborzásra, illetve a honvédséghez felvételre önként jelentkezve beboroztatottak s tényleges katonai szolgálatot teljesítettek.

Figyelemztetem a felhívottakat, hogy az összeírásra való jelentkezés elmulasztása az 1939. II. tc. 177. §-a értelmében kihágás, illetve egy évig terjedhető fegyházzal büntetettik.

A jelentkezés legvégső határideje 1930 október 31.

Debrecen, 1940 október hó 7-én.

Polgármester.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA  
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A  
VÁSÁRLÁSÁIT!

**RADIO**

Állandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ebresztő. Torna. 7.00: Hírek. Közlemények. Étrend. Hanglemek. 10.00: Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés. 12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Műsorismertetés. 3.00: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. 5.00: Hírek magyar és román nyelven. 7.10: Hírek magyar és angol nyelven. 9.00: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven, majd hírek és időjárásjelentés.

SZOMBAT, OKTÓBER 12.

Budapest I.

10.20 Magellan, a földközi utazás első nagy mestere. Fazekas István előadása. 10.45 Mit nézzünk meg? A hongkongi Magyarország tarsolyait a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti dr. László Gyula. 12.10 Balázs Kálmán cigányzenekara. — 13.30 Szórakoztató hanglemek. 16.10 Ifjúsági rádió „Vitorlázó repülő iskolája”. A rádió gyermekjáték csoportjának látogatása a Budapest-hármashatárhegyen vitorlázó repülőtelepen. — Vezeti Kilián Zoltán. 17.15 A fülemüle. Arany János költeményét elmondja Bodnár Jenő. Kísérőzenéjét szerezte és a Rádió Szalonzenekart vezényli Polgár Tibor. Hangfelvétel. 17.30 Az idej rádiókészülékek ismertetése. II. rész. Kádár Géza posta segédmérnök előadása. 18.00 Höchtl Margit zongorázik. 18.35 Az iskolán kívüli népművelésről. Szendy Károly, Budapest székesfőváros polgármestere előadása. — 18.50 Id. Banda Ede cimbalmozik. 19.30 Cigányzenekar. Operatársulatok.

Budapest II.

17.30 Olasz dalok hanglemekről. 18.10—18.40 A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 8.50—19.10 Erdélyi magyar művészek. Dr. Hoffmann Edit előadása. 19.20—19.35 Id. Banda Ede cimbalmozik. 20.20 Loversenyeredmények. 20.30—21.00 Zenekari művek hanglemekről.

— A Vöröskereszt ápolónői tanfolyamának záróvizsgálata. Mint jelentettük, a debreceni Vöröskereszt városi választmánya néhány héttel ezelőtt kezdte meg a III. önkéntes ápolónői tanfolyamát. A tanfolyam most e héten véget ér és annak záróvizsgálata vasárnap október 13-án délután 4 órakor lesz a városháza közgyűlési termében.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjazás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

### Kiadó lakás

Központifűtéses, félemeleti szép uccai szoba 1—2 személy részére kiadó, esetleg teljes ellátással. Cím a kiadóban. 1421

Modern gyárhelyiség a város belterületén villamos megálló mellett, november 1-re bérbeadó. Ertekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 1574

### Eladás

Modern háló, ebédlő, börgarnitúra, hármasszékény, rézagy, jég-székény, rekamié, szabóasztal eladó, Kossuth u. 49. kezesztépelet. 1593

Bontásból téglá nagyobb mennyiségben is olcsón eladó. Horthy Miklós út és Andrássy út sark. 1598

### Eladó

cséplőgarnitúra, hatos és nyolcas Ióerős, Arany János ucca 37. 1629

### Vétel

Tengerit, 50 mázsát vennék. Címeket a kiadóba kérek. 1404

### Ingatlan

Szatmárnémeti legrégebb bevezetett ingatlan forgalmi irodája közvetít gyorsan és pontosan mindenféle ingatlanokat. Kaufmann Béla, Horthy tér 7. 1578

### Oktatás

Gyors- és gépirásra iratkozzék be a Naményi Gyors- és Gépió Iskolába. Batthyány u. 1. I. emelet. Allamvizsga, állásba-helyezés. 1627

### Ajánlat

Ne dobja el ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlszörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért

női divat kalapok, angol formák. Alakítás 2.—. „Kalapipar”, Széchenyi u. 7. 1499

Eltörött

disztárgyak, nippel, vázák javítása szakszerűen olcsón. Bányai rádiósnál, Piac ucca 40. Hangya ájtjáró. 1410

Esőernyőt

legolcsóbban a készítőitől vegyen, javítás, áthúzás, Ernyőszalon, Piac u. 77. 1324

Gumicszámak,

hócipók javítását olcsón vállalom. Réti, Piac u. 42. Pannónia udvar. 1627

### Hálósobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salammon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is, Hunyadi u. 2. sz. alatti. 1531

### Finom

mosdószappanok, tartós illatú kölnik, arcszépítő kozmetikumok olcsón a Földes illatszertárban, József kir. herceg u. 1. 1390

### Bútorokat

veszünk, eladunk. Villanykörtécseré. Órák, rádiók, disztárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22.

### Kész

bundák, alakítások, mindenféle szőrmeárak olcsón beszerezhetők Altmann Károly Miklós u. 2. Takarékosági tag. 1509

### Különféle

#### Elveszett

’kedden esie Nagyleptomtól Csemete uccáig 240 P készpénz. Megtaláló illó jutalom ellenében Városháza kapuörsegre szolgáltatassa be. Hivatalos pénzről van szó, egy szegény hajdú vesztette el.

#### Fővárosi

kereskedő egy pár napig városunkba jön és magas árakat fizet viselt férfi, valamint egyenruhákért. Címeket kérjük „Ruhák” jellegre a kiadóba leadni. 1637

A szerkesztést és kiadást jelölés: Thury Levente. Laptulajdonos: a Tiszántúli Független Ujság Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás 500-ik évében Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.

Debrecen sz. kir. város adóhivatalától.  
K. 1110/1940. sz.

Megérle... ett: Ro...  
bizotts...

Ünnepel... adta...  
Délut... keze...

H... anu Emil:  
letartózt...

Az erdélyi...  
nának ve...

Budapest, október...  
közölte, hogy a magya...  
bécsi döntőbírákat ism...  
ja. A magyar kormány...  
nagyhatalom iránt táp...  
szembeszökő jelet akar...  
kedett, hogy a magyar...  
egyelőre ne tárgyalassa...  
ban.

Kolozsvár, október 12...  
román vasgárdista veze...  
esti rádióbeszédével kap...  
MTI munkatársa beszél...  
tott dr. Hatieganu Emil...  
nárral, aki több ízben...  
is, dr. Hatieganu többek...  
jelentette ki:

Csak azokról az es...  
kozhatom, amelyekről...  
Igy csak a kolozsvári...  
landóan itt tartózkod...  
nyeket, augusztus 3...  
óta a legnagyobb fig...  
rem. Szerintem volt eg...  
augusztus 30-tól, szept...  
egy másik szeptember 15...  
állapítomom szerint a h...  
den igyekezete dacára...  
gések. A sajnálatos inc...  
kedések a tömeg részén...  
részéről, amelyekben sz...  
a románok, 11-e után a...  
tak a kezdeményezők. H...  
józan ítélletű ember el...  
nélkül arra, hogy mag...  
manók voltak az illet...

Amikor a hatóságok...  
nyúltak a dolgokba, a...  
lom Kolozsvárott hely...  
történik Romániában...  
közvetlen tudomásunk...  
dunk, azi a magyar lap...  
Eppen erre való tekinte...  
két szomszédos ország...  
zetiségi vonatkozású ké...  
feltolni magunkat hálátl...  
na, amire nincs is szük...  
dül az maradt számunk...  
alázatos, hogy ne mond...  
kérésünkkel forduljunk...  
dos ország kormányhá...  
békés úton a közöttük...  
kérdéseket, hogy ezze...  
szünejék meg a kálvár...  
kiutasítottak szenved...

Hivatal...  
a német...

st, október...  
délután a r...  
közlemény...  
zó kormány...  
mogatást kérte a rom...  
az új laboris módszer...  
kiképzésére és korsze...  
való ellátására. Ant...  
jónai találta és mag...  
gondolatot. Nemeors...  
és berátásáról bizo...  
a felhívást elfogadta...  
hogy katonai bizotts...  
zések...  
niába. Ennek a bizott...  
Hansen tabo...  
st szombaton...  
gyancsak s...  
ettre kiképe...